



扬州市宝应县望直港镇牌楼村一组有一对老夫妇，他们用慈爱之心无私收养两位苦命小姐妹的义举，温暖着远近乡邻，打动了所有知情者的心。最近，现代快报记者赶赴事发地扬州市宝应县望直港镇进行了采访。

提起陈中珍和她的老伴衡达虎，大家无不啧啧称赞。

实习生 张书铮 通讯员 艾红涛 杨泗凤 现代快报+/ZAKER南京记者 韩秋

苦命小姐妹：有爱的地方就有家

温情打破心理防备，小“乞丐”展开笑颜

故事还要从2015年说起。

那一年，陈中珍54岁，除种田以外，还在望直港镇獐獑荡小学对面开了一个小商店，衡达虎在这所学校做保安。他们育有一子一女，均已成家立业。

那年春季开学后不久，陈中珍清晨经常看到学校门口有两个10岁左右，蓬头垢面、衣衫褴褛的小女孩倦缩着，在寒风中瑟瑟发抖。陈中珍暗自纳闷：这两个小姑娘怎么会这样？

一个星期五，放学之后，衡达虎领着两个女孩来到了陈中珍面前。陈中珍看着两个小“乞丐”，心疼极了，但怎么询问她们都不回答，眼睛一直盯着桌子。陈中珍明白过来，这两个孩子肯定是饿了！陈中珍赶紧进厨房做饭，当她将热腾腾的饭摆上桌时，这两个小姑娘像饿了几天一样，抓起筷子就狼吞虎咽地吃起来。

陈中珍看着她们，一边耐心地询问，一边为她们添饭。慢慢地，姐妹俩卸

下心理防备，从她们不多的话语中，陈中珍了解到了她们的故事。姐妹俩中个子高的叫蔡丹丹，是姐姐，9岁；妹妹蔡艳8岁，她们的家在离学校三里开外的牌楼村六组。她们的爸爸叫蔡洪军，10多年前大脑因意外受伤，智力受损，渐渐失去劳动能力，生活都难以自理。她们的母亲智力残疾，离家出走后至今下落不明。姐妹俩一直靠年迈的爷爷照料抚养，可不久前爷爷也患病去世了，撇下了这对孤苦伶仃的小姐妹……

听着小姑娘的述说，陈中珍忍不住红了眼圈，这姐妹俩以后的日子可怎么过啊！见这两个可怜的小女孩头发脏得一缕一缕的，浑身还散发着阵阵异味，陈中珍赶紧收拾几件孙女的衣服，带着姐妹俩去浴室洗了个澡，换上干净衣服。还给她们编了漂亮的小辫子。姐妹俩感受到了久违的温暖，她们打量着这个陌生的地方和陌生的好心人，第一次对陈中珍露出了笑脸。



蔡丹丹、蔡艳姐妹俩很黏这个奶奶 通讯员 供图

周末“回家”，陌生人变“亲孙女”

从此以后，每个周末，陈中珍都会把两姐妹带到家里，给她们洗澡梳头换衣服，再做几顿好饭给她们吃。这儿有可口饭菜，有干净衣服，有爷爷奶奶的关爱，让姐妹俩感到从未有过的温暖和安全。两个小姑娘渐渐地把这里当成了自己的新家，把陈中珍夫妇当成她们的爷爷奶奶。后来，干脆就“赖”着不想走了，甚至连学校放暑假都不肯回家。

“回家吧，你们的爸爸还在家里等着你们呢！”陈中珍嘴上这样说着，可心

里还真有点不舍和不忍。“奶奶，我们不想回家！您别赶我们走，好吗？”姐妹俩说着说着就哭起来。看着她们眼里的惊慌和害怕，陈中珍的心都碎了，她怎么忍心赶她们走呢，她早把她们当作自己的“亲孙女”了。但是，留下她们，对这对老夫妻来说，又是多么沉重的负担啊！眼看着儿媳妇二胎快要生了，作为奶奶也不能不管啊！“乖孙女，你们回家看看爸爸，看过了再回来。”陈中珍摸摸姐妹俩的头，送她们回了家。

儿女儿媳都支持，给姐妹俩第二个“家”

日子一天天过去，陈中珍和这对小姐妹的感情一天天加深，她和老伴动了收留姐妹俩的念头。收留两个小女孩，这不是一件小事情，陈中珍和老伴把子女叫回家，想听听他们的意见。令陈中珍意外的是，这个想法得到了儿子和儿媳的支持，但是女儿舍不得逐渐年老的父母，坚决反对收留这对小姐妹。她说：“你们现在岁数大了，两个孩子还这么小，把她们培养成人是那么容易的事吗？这期间小孩有个三长两短怎么办？你们一定要想想清楚啊！”

听了女儿的话后，陈中珍深深地叹了口气，她说：“你说的话都对，我们也知道你是为我们好，但是这两个小女孩已成了实际上的孤儿，如果我们无情地赶她们走，就是将她们逼上绝路，她们这辈子也就毁了。所以风险再大，困难再大，我们老两口都要把她们留下，毕竟是两个孩子！爸妈希望得到你们的

支持，收留这对姐妹后，少不了要麻烦你们。”

子女们见爸妈决心已下，也就不再说什么了。儿媳妇辞掉工作自己带孩子，女儿帮着陈中珍收回了一间租给别人房屋，添置木床、棉被、蚊帐等日常用品，为小姐妹俩布置了一间卧室。2015年9月新学期一开始，蔡丹丹、蔡艳这对小姐妹就正式住进了这个温暖干净的家，过上了和其他小伙伴一样无忧无虑的生活。

在父母的感召下，陈中珍的子女们也逐渐喜欢上了这两个小女孩。他们经常在周末带着姐妹俩和自己的孩子去公园、游乐场，为她们买新衣服。转眼两年过去了，妹妹蔡艳10岁生日到了，夫妇俩召集亲戚买来蛋糕，为孩子庆贺生日。儿子、媳妇还送给姐妹俩精美的小手表。周围的街坊邻居都说：“小姐妹俩真是遇到好人了！”

悉心照料，用真情谱写大爱赞歌

三年来，两姐妹在陈中珍家中茁壮成长，姐妹俩的眼神从刚进家门时的木讷呆板变得明亮活泼，学习成绩也不断提高，看着她们放学后在家里叽叽喳喳“爷爷、奶奶”地叫个不停，陈中珍夫妇感到很欣慰。三年来，小风小雨不断，但是每一次，在陈中珍夫妻俩的帮助下，总是能“化险为夷”。一天傍晚，陈中珍发现放学回家的妹妹没精打采的，感觉有点不对劲，伸手一摸，啊呀！烫手！这是发烧了！陈中珍赶紧打电话把老伴衡达虎叫回家。衡达虎一回家，说了句“赶紧送医院啊”就抱着孩子往医院跑。送到医院，陈中珍留下照顾妹妹，衡达虎又赶回家给姐姐做饭，辅导作业。当陈中珍背着妹妹一步一步走到家时，已经半夜了。老夫妇俩一直守护在蔡艳身旁，一夜没敢睡。直到天亮，妹妹烧退了，他们才终于松了一口气。

除了照顾姐妹俩的生活起居，陈中珍夫妇对小姐妹俩的学习和教育也是丝

毫不敢马虎。“我们不能只管她们吃住，还要教她们成人，教她们走正道。”看着两个孩子对自己越来越亲，陈中珍心里也有隐隐的不安，她经常跟小姐妹俩说：“丹丹、艳艳啊，你们千万不能把爸爸忘了啊，你们的爸爸虽然受伤了，可他也是很疼你们的，你们看他经常跑那么远来看你们，长大了要照顾爸爸，知道吗？”

在陈中珍的教育下，两个孩子学习不断进步，在家里抢着帮忙做家务，也经常回自己家看望爸爸。

“我既然叫你们来了，就会对你们负责到底。只要你们好好学习，将来上初中、高中，我会放下家务，租房陪你们，保证你们和同龄孩子一个样。”陈中珍不止一次对小姐妹俩作出这样的承诺。

有爱的地方就有家，陈中珍是这么说的也是这么做的，用她那颗无私、温暖、慈爱的心，继续呵护着姐妹俩慢慢长大。为此，陈中珍还入选了2018年12月份“江苏好人榜”。